

守好百姓“救命钱” 让骗保无处遁形

我市开展定点医疗机构专项治理“回头看”

本报讯（记者 高燕）医保基金是人民群众的“看病钱”、“救命钱”。记者日前从市医保局获悉，为守好百姓“救命钱”，我市积极开展定点医疗机构专项治理“回头看”，集中打击医疗机构违法违规使用医保基金行为，让骗保无处遁形。

据了解，此次专项治理“回头看”覆盖全市所有医保定点医疗机构，包括社区卫生服务中心和乡镇卫生院，时间将持续至1月31日结束。本次治理重点范围是一级医院、民营医院、诊所等，着重整治“假病人”“假病情”“假诊疗”等典型欺诈骗保行为，包括诱导住院，利用“包吃包住、免费体

检、车接车送”等方式，或者通过“有偿推荐、减免起付线及个人自付比例”等手段，诱导不符合住院指征的参保群众住院等骗取医保基金的行为；虚假住院，采取挂床、冒名顶替等手段，对实际未住院治疗的患者，通过编造诊疗项目、伪造医疗文书等手段骗取医保基金的行为等。

市医保局工作人员告诉记者，本次专项治理将通过医保智能审核、智能监控信息系统，筛查辖区内2020年度住院频次较高、入院时间较为集中、出院报销金额接近的疑似违规住院结算数据，重点筛查建档立卡贫困户、集中供养五保户、老年病轻症

患者住院结算情况。同时，统筹利用检查力量，借助第三方机构，对可疑线索开展现场核查、病历审查、走访调查、突击检查，确保检查扎实推进。其中，医保部门主要负责对系统提取的住院频次高、入院时间集中、户口所在地集中等参保人员进行实地走访、电话回访，并对辖区内定点医疗机构进行突击检查挂床住院、冒名住院行为；卫生健康部门抽调专家通过查看病历、检验检查单据等资料，询问医生、病人等方式，开展现场检查，严厉查处无指征住院、降低指征住院、不合理用药等行为；对检查中发现涉及药品进销

存的问题，将与当地市场监管部门联系，进行延伸检查。

此外，医保部门还将对经查实存在欺诈骗保行为的定点医疗机构，依照协议追回医保基金，并处骗取金额2-5倍罚款，暂停医保定点服务或解除服务协议；卫生健康部门对定点医疗机构相关医务人员，依法给予处罚；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法依规给予处理。医保、卫生健康等部门工作人员经查实存在滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，要依法依规严肃追究问责。涉嫌违反法律法规的，移交相关部门依法处理。

护航师生健康

确保垃圾不滞留、不积存，落实测温、通风、消毒等防控措施……连日来，平城区环卫处环创保洁公司按照疫情防控要求，对49所学校的教学楼内通道、卫生间、公共区域玻璃、操场卫生进行全面清洁和消杀，为师生健康保驾护航。

本报记者 戎禹仁 摄



“居委会田大妈”喊你来开会

“居委会田大妈”抖音喊你来开会啦！为积极引导居民正确面对疫情，做好疫情防控知识宣传，平城区新华街街道“居委会田大妈”抖音号最近再次活跃起来，用通俗易懂、生动活泼的形式，让居民忍俊不禁的同时，也起到了很好的宣传效果。

“大爷，您这口罩戴反了？”“口罩还有戴反一说呢，那咋戴呀？”第一，分清正反和上下，正面颜色深是防水层，可以防止飞沫保护自己，反面颜色浅是吸水层；第二，用手指压紧鼻梁两侧金属条，让口罩上端紧贴鼻梁和脸颊，然后向下拉伸口罩，这样可以更好覆盖鼻子和嘴巴。连日来，新华街街道在做好社区疫情防控工作的同时，“居委会田大妈”的抖音号也再次活跃了起来，连续创作更新了助力抗击疫情系列视频，把有关疫情防控知识和温馨提醒向居民广而告之。

抖音号内容风格幽默，比如原创作品“没4000万（没事千万）别出门”“跟你挖墙两句”等，主创人员田虹利用谐音梗、方言等形式，制作大家喜闻乐见的短视频，及时传递科学权威抗疫信息，普及戴口罩、做消毒等科学防疫常识，提醒居民不外出、不聚集。

以群众需求关注为导向，田虹告诉记者，近期她会及时关注省市权威信息，更重要的是关注相关政策、公告、倡议，让群众内心安定、正确面对疫情。

本报记者 张志忠

办好高质量的职业教育 助推经济社会转型发展

教育是民族振兴和社会进步的重要基石，科学编制和实施好教育“十四五”规划，对于推动我市教育迈向更高质量、更加公平的可持续发展具有重要意义。我市“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议明确提出，增强职业技术教育适应性，深化职普融通、产教融合、校企合作，探索中国特色学徒制，大力培养技术技能人才。昨日，记者采访了市部分职业教育工作者，他们从职业教育方面对我市“十四五”规划编制提出了许多具有前瞻性和可操作性的建议。

“设备易得、人才难求”，在经济转型升级的关键时期，越来越多企业正面临这样的困局。产教融合既是产业转型升级的通道，也是教育形态变革的路径。去年，省发改委确定大同市为山西省产教融合试点城市。市教育局职成科科长李承建议，应借助这一东风，积极探索产教深度融合、校企紧密合作的途径、模式和保障体系，组建类型多样、覆盖面广，具有聚

集优势和发展活力的现代职教集团，推进校企深入合作、产教深度融合，促进职业学校实现规模和质量快速提升。

“办好高质量的职业教育，可以有力助推我市经济社会发展。”大同市职业教育中心校长刘寰在接受记者采访时建议，“十四五”期间，我市职业教育应做好社会服务体系建设工程、强基工程及融通工程。应落实学历教育与职业培训并举的政策，鼓励中小学联合中等职业学校开展职业启蒙教育，加快形成学历教育与社会服务并举并重的办学格局。在政策和资金上加大对中等职业教育扶持力度，落实生均经费8000元标准，发挥职业教育促进义务教育“控辍保学”作用，推进“提质培优”计划，加快建设市级高水平职业学校、重点专业和实训基地。探索普职融通，建立普通教育与职业教育的多元立交培养机制。

“《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》和《深化新时代教育评价改革总体方案》的正式发布，标志着我

国职业教育正在从‘怎么看’转向‘怎么干’的提质培优、增值赋能新时代，也意味着职业教育从‘大有可为’的期待开始转向‘大有作为’的实践阶段。”在“十四五”规划中，市二职中校长姚军建议，要把发展职业教育放到一个更重要的位置上，大力发展高质量的职业教育。要深化产教融合、校企合作，发挥专业群的集聚效应，提升职业教育教学、师资队伍建设水平，实现人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合。要大力支持职业教育发展，优化专业设置，面向生产一线、面向实际应用、面向产业链短板，培养高素质、高技能人才，让职业院校真正成为技能大师的培养基地，成为人人羡慕的教育圣地。

本报记者 田雁

献策“十四五”
奋进新征程

疫情防控不松懈

云冈区严查经营场所

本报讯（记者 辛雅君）经营主体是否进行进货查验？测温、消毒、追溯系统录入等疫情防控措施是否落实到位……日前，云冈区组成督查组深入商场、超市等人员相对密集的场所进行检查，切实把食品安全和疫情防控常态化工作做到实处。

在一家药店，督查组现场查看了药店的口罩、酒精的种类和药物的购销登记记录。要求药店对购买退烧药的人员具体信息如实详细登记，并及时汇总报送至相关部门。同时要对进店购药人员进行体温测量，宣传疫情防控政策。

商场和超市是人员相对密集的场所，疫情防控不容放松。督查组要求辖区内这些人流量密集性场所应加强入口的合理设置、规范管理，做好入场人员戴口罩、测体温、扫码等防疫措施，发现异常情况要按照规定立即上报，切实保障广大人民群众的生命安全。

一封家书 把爱带回家

本报讯（记者 辛雅君）1月18日起，市妇联举办“一封家书 把爱带回家”活动，面向全市家庭征文，广大妇女儿童可通过写家书、寄家书、晒家书等多种方式参与。

记者了解到，此次活动主题为“一封家书 把爱带回家”，征集时间从1月18日开始，至2月18日结束。所有“家书”必须为原创作品，可以表达对故乡的思念、对父母的感恩、对亲人的感谢或对子女的希冀。

市妇联举办主题征文活动

应征家书可以是有着岁月沉淀的难忘回忆，也可以是新近书写的真挚表达，年代不限、形式不限、体裁不限、字数不限。家书手写原稿电子照片、家书电子稿，于活动时间截止前发送至市妇联家儿部邮箱。本次征文评选设一等奖三名、二等奖五名、三等奖十名，并为获奖者颁发证书。获奖的优秀家书将编辑成册或录制成音频，在市妇联微信公众号、抖音等平台中展出。

市妇联相关负责人介绍，家书承载着一个国家乃至一个民族最小社会细胞的情感记忆，数千年来，家书在维系人类情感、家庭稳定、社会和谐方面发挥了不可替代的作用，是传承民族精神的重要载体。通过此次征文活动，传承好家风好家训好家规，涵养好的时代家风，弘扬家庭美德，推动广大家庭培育和践行社会主义核心价值观，以良好家风带动形成良好社会风气。